

**Проблема социальной справедливости в контексте формирования
общероссийской идентичности на Юге России**

Научный руководитель – Волков Юрий Григорьевич

Мамина Дарья Александровна

Студент (магистр)

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения,
Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: darichka01@mail.ru

Вопросы, связанные с формированием общероссийской идентичности, затрагивают комплекс проблем, определяющих вектор развития российской государственности, этнополитических отношений, межгруппового и внутригруппового взаимодействия в российском обществе, логику становления гражданства и, не менее важно, социального самоопределения и социальной самоорганизации личности. Действуя по принципу теоретического самоограничения, мы ставим целью рассмотреть влияние социальной справедливости на формирование российской идентичности и, как обратный эффект, конструирование социальной справедливости как алгоритма повседневной жизни и идеологемы в контексте российской идентичности.

Особый исследовательский интерес представляют данные процессы на Юге России, регионе со сложной социоструктурной и этнополитической конфигурациями, в котором социальные трансформации привели к неоднозначным результатам. С одной стороны, Юг России испытал влияние трендов этносепаратизма, казачьей анархии, депопуляции населения, кризиса индустриальной экономики, связанной с базовыми слоями российского общества. С другой - на Юге России отмечается в силу действия геополитических внешних, социокультурных внутренних факторов, становление общероссийской государственно-гражданской идентичности, и на примере региона можно увидеть реальные контуры новой коллективной идентичности россиян.

В этом отношении Юг России прошел точку невозврата к советской идентичности еще в конце 1990-х гг., что являлось следствием массового сознания неадекватности формулы массового самоопределения «советский человек». На фоне возникновения и конфликтности этнонациональных, региональных и групповых идентичностей, в идентификационных стратегиях большинства жителей Юга России проявился выбор общероссийской идентичности, как формулы самоопределения, имеющей компромиссный характер в условиях конфликта идентичностей, сопровождавшихся в ранний постсоветский период социально-политической нестабильностью, социальными и политическими амбициями групп этнического и казачьего представительства. Однако современный социальный опыт показал, что идентичности актуализируются, как идеологемы, основанные на присвоении функций делегирования, являются квазигруппами, «заместителями» социальных и этнических групп, действующих по логике субститута, образа общности, существовавшей в прошлом, а не в актуальной реальности [4].

В настоящее время актуальным становится определение вектора развития и параметров общероссийской идентичности на Юге России в соотношении социальной справедливости как алгоритма повседневности и идентичности, как самоотождествление, уподобление с российским народом, как многонациональной общностью. Очевидно, что концептуальные трудности заключаются в том, что общероссийская идентичность построена на политико-правовой формуле, связана с правовым равенством, лояльностью государству, а

социальная справедливость воспринимается в качестве равенства возможностей в доступе к социальным ресурсам, социальной меритократии, о чем свидетельствуют результаты общероссийских социологических мониторингов [1]. Показательно, что доминирование общероссийской идентичности в идентификационных стратегиях россиян в силу того, что большинство воспринимают болезненно сложившиеся социальные неравенства, имеет следствием актуализацию идентичности по отношению к государству, но слабо проявляется на межгрупповом и межличностном уровне.

При том, что практически половина россиян не считает, что в наше время трудно судить о том, что справедливо, а что - нет (47%) [2], очевидно, что социальная справедливость связывается с общероссийской идентичностью, как нормативно-ценностное представление о том, в каком государстве живет россиянин, испытывает ли он чувство национальной гордости, и в какой степени быть гражданином России является не формальным статусом, а связано с высокой социальной самооценкой.

Как показали результаты экспертного опроса, «сегодня в экономическом плане Юг России можно охарактеризовать как один из наиболее кризисных регионов Российской Федерации. По основным параметрам экономического развития, уровню жизни населения показатели республиканских административных округов значительно отстают от среднероссийских» [3]. Социальная напряженность в региональном пространстве принимает различные формы, и ученые, как правило, указывают на перевод социальной конфликтности в этнополитическую сферу. Но в настоящий период актуальность обретает влияние социальной справедливости на общероссийскую идентичность, которая призвана «снизить» социальную напряженность, путем обращения к государственности, примирению с существующей социальной несправедливостью на основе государственного патриотизма, самоограничения с целью продемонстрировать единство общества и государства.

Вопросы социальной справедливости, затрагивающие социальную повседневность при их объемности и нерешенности, приводят к тому, что возникает ситуация проекции социальной справедливости на общероссийскую идентичность в деконструктивном смысле: актуальные оценки социальной несправедливости, «избыточных» социальных неравенств приводят к тому, что в целом, поддерживая российскую идентичность, большинство опрошенных отмечают, что их социальное самочувствие не зависит от идентификационного выбора, что общероссийская идентичность, как отношение к социальной среде, не содержит механизмы институционализации, равенства возможностей, и являясь скрепляющим, придающим целостность российскому народу конструктом, в настоящий период, когда этническая идентичность перестала быть конкурирующей, формируется запрос на «справедливую» общероссийскую идентичность.

Источники и литература

- 1) Горшков М.К. Российское общество как оно есть: (опыт социологической диагностики). В 2 т. Т. 1. М., 2016.
- 2) Горшков М.К. Российское общество как оно есть: (опыт социологической диагностики). В 2 т. Т. 2. М., 2016.

- 3) Жаде З.А., Шадже А.И., Ильинова Н.А. Экспертное сообщество об этносоциальных процессах и причинах межэтнической напряженности на юге России // Теория и практика общественного развития. 2016. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekspertnoe-soobshchestvo-ob-etnosotsialnyh-protsessah-i-prichinah-mezhetnicheskoy-napryazhennosti-na-yuge-rossii>
- 4) Россия: трансформирующееся общество. М., 2001.